

今年全省31万余人报名高考 较去年减少3.2万余人

本报讯(记者陈敏 通讯员鲍夏超)记者从昨日召开的浙江省普通高校招生工作会议获悉,2015年我省高考招生已经启动,全省共有31.79万考生报考,比去年减少3.2万余人,高考录取率将保持稳定。

宁波考生总数比去年减少近5000人

据统计,2015年我省共有31.79万考生报考,比去年约减9%。其中,普通高考报名28万人(文科10.28万,理科17.72万),比去年减少2.86万人(文科减少0.97万、理科减少1.89万);高职单招报名人数3.79万人,比去年减少近4000人。预计今年在我省招生总计划与去年基本持平,高考录取率将不低于去年。

今年宁波报考总人数为38530人,比去年减少4996人。据分析,近年我省高考报名人数下降,缘于人口出生周期变化,高中毕业生人数出现有起有伏、逐步下降的趋势。

三位一体招生数增长46%

三位一体综合评价招生,是我省高考改革方案的重要内容。2015年,共有52所高校参与试点(比去年增加15所),计划招生5200余名(比去年增1700余名),增幅达46%。其中部委和省外高校除浙大、上海交大、中科大3所985高校继续参加外,还新增复旦大

学、中科院大学和香港中文大学(深圳)3所。

按照“部署从早、管理从严、选拔从优、服务从实”要求,严格执行“三个机制”、“四项制度”,并与各试点院校签订了今年的试点工作管理责任书;试点高校均配备身份验证设备,严格资格审核和身份验证,并在选拔中进一步提升综合素质测试与专业培养要求的契合度。

高职改革, 初试提前招生及本科教育

新一轮高考改革开局,各项举措分年逐步实施。2015年起,我省高职自主招生逐步向高职提前招生过渡,实行一档多投、考生高校双向选择。15所院校率先试水提前招生改革,计划招生4289名。目前各校已完成测试,接下去各高校将按章程确定拟录取、备录和未录取考生名单。另有20所院校继续实行高职自主招生,计划招生8100名。职业技能考试是我省高考招生综合改革中首个实施项目,将逐步代替原有的专业理论考试,2014年已实施9大类职业技能考试,2015年再开考计算机类等6大类。

另外,今年我省部分高职院校在单独考试招生中试行四年制高职教育,依托高职优质资源、联合本科举办、高职院校办学、面向三校生招生、发放本科文凭。浙江机电职院等5所高职院校、自动化等6个专业试点,招生计划由合作本科院校单列。

自主招生有调整, 高考加分再瘦身

教育部规定,今年自主招生高校考核统一安排在高考试结束后、高考成绩公布前进行;高水平艺术团、运动队招生试点高校要与拟录取的相关考生签订协议,明确入校后参加相关活动的义务和责任。我省自主招生等有关入围考生的志愿填报,将从原先的5月15日调整至6月26日至27日,与文理科第一批首次填报志愿同时进行,实行网上填报,不再进行书面确认。

今年浙江高考加分继续大幅瘦身。一是减项目,取消所有鼓励性加分项

目;二是限范围,保留和规范的扶持性加分项目中,少数民族聚居地考生限于自治县和民族乡(镇)、民族村,其他少数民族考生在过渡期内的加分和景宁籍非少数民族考生加分只适用于本省所属高校招生。三是降分值,除烈士子女和荣立二等功等条件的退役军人保留20加分值外,其余扶持性加分项目和过渡期内的鼓励性加分项目,分值都降到了5分以内,其中景宁籍非少数民族考生加分降到3分;四是有过渡期,2015年1月1日前已获得鼓励性项目奖证的考生,高中应届毕业生当年仍可加分,自治县、民族乡(镇)、民族村以外的少数民族考生保留加分政策到2016年。

城区体育中考18日开考

本报讯(记者陈敏 通讯员凌波)昨日,记者从市教育考试院获悉,今年城区体育中考将在本周末(18日、19日)开考。

本次考试继续采用智能化考试器材,所有集中考试项目(除游泳外)对考生开放。本次考试,城区共有9159人报名参加,其中必考项目中长跑,男生1000米有4810人参加,女生800米有4163人;选考项目50米跑有1266人,篮球投篮投篮7175人,掷实心球有2478人。城区共设体育中考考点2个,分别设在宁波四中和宁波第二技师学院。

市教育考试院有关负责人提醒广大考生,考试须凭本人准考证(IC卡)方可进入考点,不得有冒名顶替、弄虚作假等行为,一经查实舞弊行为,将取消考生考试成绩。同时,建议考生着运动衣裤、运动鞋参加考试,在各项测试前做足准备运动,不允许考生穿钉鞋,不要佩戴首饰等物品。

去年宁波11961人因癌症离世 肺癌、肝癌、胃癌列前三

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员孙校华 陶子)昨天,今年度的宁波癌症报告公布。去年因恶性肿瘤死亡的有11961人,较上年多了61例。换句话说,去年宁波每10天有327人因癌症离世。

来自市疾控中心的居民死亡监测系统显示,近10年,恶性肿瘤一直居宁波居民死因顺位首位。去年我市居民恶性肿瘤死亡人数占全市死亡人数的三分之一。其中,癌症死因前五位依次为肺癌、肝癌、胃癌、结直肠癌和食管癌。这五种癌症占了全部恶性肿瘤死亡人数的75%。

与去年的癌症对比,前十位恶性肿瘤的死因顺位中,前五位的顺次没有变化,其他肿瘤如乳腺癌顺位超过白血病,上升一个位次,位居第6位;

鼻咽癌超过膀胱癌,上升一个位次,位居第8位。鼻咽癌,宁波属于高发地区,除了病毒入侵外,还与人群喜食腌制食品有关,腌制食品中带有亚硝酸盐这种较强的致癌物。此癌多发于30岁至50岁,很多时候发现时已是颈淋巴结和颅神经转移。乳腺癌与进补富含雌激素食物且长期高血压、精神紧张相关。

除了甲状腺癌、乳腺癌和宫颈癌外,各类恶性肿瘤报告发病率男性高于女性。宁波市疾控中心慢防所李辉副所长说,这与男性承担更多社会活动,职业暴露危险更多,和更多的吸烟、饮酒等不良生活习惯和不健康生活方式有关。比如:肺癌与吸烟有关,男性吸烟率约为女性的25倍;胃癌、食管癌等消化系统肿瘤与男性大量饮酒、生活压力较大等有关。

新闻联播报道胡朝霞事迹 所在社区开展向她学习活动

本报讯(杨静雅 金旭孟)昨晚,央视《新闻联播》以“胡朝霞:服务无止境”为题,在“最美基层干部”专栏中播出了胡朝霞的先进事迹。《新闻联播》报道了胡朝霞将自己的手机设成了单位的服务热线,24小时开通为群众服务的故事。还报道了她克服人手少、业务多的困难,不断创新工作方法,破解工作中的难题,高效服务群众的故事。

又讯(杨静雅 陈红 金旭孟)胡朝霞用敬业书写人生,爱心闪亮人间。

连日来,人民日报、新华社、浙江日报、浙江卫视、宁波日报等各级新闻媒体,对她的事迹进行了全方位报道,在胡朝霞所在的社区——北仑区新碶街道海棠社区引起强烈反响。

昨天,海棠社区组织开展向胡朝霞学习活动。“社区里有这样一位优秀的在职党员,我们倍感骄傲与自豪。”海棠社区党总支书记方琼说,社区将组织各项志愿服务活动,进一步增强广大党员参与社区建设、服务社区、服务居民群众的积极性和主动性。



食安快检迎大赛

前天下午,镇海区市场监管局正在九龙湖一家酒店的自助餐厅对食品进行农药残留快速检测,为即将到来的九龙湖(宁波)国际半程马拉松比赛保驾护航。

(陈湖 夏屏 摄)

【上接第1版】

一辆车堪比一部“小地铁” 车厢空间大人性化设计多

记者坐上18米的超级电容储能式现代电车体验了一把:走进去,明显感觉车子底板较低,车顶较高,有2米左右,内部空间比普通公交车要大,设有42个座位,最多可容纳150人。内部的设计也比较人性化,在下车的地方和车厢中部都有无障碍设施,方便残疾人上下车和乘坐,车座靠背设计略倾斜,乘坐更舒适。

“一辆车相当于一部‘小地铁’。”浙江南车电车有限公司总工程师何安清介绍,车辆采用了低地板设计、铝合金车身等轻量化技术,相比于其他采用锂电池的慢充式纯电动公交车平均减重约1.2吨,而且无缝焊接的铝合金车身使用寿命也更长,可达到12年。配上自主研发的永磁同步电机,效率高达96%,低噪音,低电耗,无污染。车厢内部还设计了安全逃生窗确保乘客安全。

万一遭遇堵车,会不会影响行驶?“不会。”何安清说,超级电容储能式现代电车都会有辅助电池,以备不时之需。

首条线路今年内鄞州运行 宁波1200辆车分5年投用

去年10月份,全市首条无轨电车储能式现代电车线路的电力设备已开始安装。这条线路总长约10.2公里,沿线设公交车站共有23座,其中4座作为充电站。车行线路自西向东依次为鄞州综合交通枢纽站、鄞州大道天童南路路口、天童南路泰安路口、南部商务区站、鄞州公园东站、天童南路南路口、鄞州区政府东站、鄞州二院站、市泌尿肾病医院站、前河路四明路口、华泰剑桥二期站、金湾华庭站、四明东路口站、春江花城站、创新路四明东路口、创新路城中路口、东裕社区西、理工学院北站、顾家站、培罗成站、鄞州大道下应路口、李关弟中学、创新128西站。

“目前这条线路已经试跑了2个月,每天有5辆超级电容储能式现代电车装满沙袋试跑10趟以上。”何安清表示,从试跑情况看,达到设计要求。一般来说试跑需要3-5个月时间,预计今年年内,这条超级电容储能式现代电车线路会正式投运,届时会有10辆车上路。

昨天,市城市客运管理局与浙江南车电车公司签署1200台超级电容储能式现代电车的采购合同。按照合同约定,这1200台车辆将分批交付宁波,用于城市公共交通,其中400台用于鄞州区。城市客运管理局方面表示,因为这些车辆的停靠充电装置需要改造,这1200台车辆投放到哪些线路目前尚未明确。

“未来超级电容无轨电车将成为宁波城市交通的主流。”中国南车株机公司董事长周清和说,目前中国南车不仅与宁波、欧洲的布达佩斯签订了超级电容现代电车合作协议,还与美国、国内的广州、南宁等达成了合作意向,预计今年产值达到5亿元。

新闻链接

现代电车的宁波“大脑”

中国南车现代电车的核心技术——超级电容储能式管理系统也是“宁波智造”,将由宁波均胜电子股份有限公司子公司宁波产城均胜新能源科技有限公司提供。

昨日在发布会现场,均胜电子子公司宁波产城均胜新能源科技有限公司和浙江南车电车有限公司签订战略合作协议,联合开发应用储能式现代电车能源管理系统集成、超级电容应用管理系统。根据协议,浙江南车向产城均胜新能源公司提供现有车型的能源部件技术参数,产城均胜新能源公司对现有能源管理系统做优化设计,设计开发新型超级电容储能式管理系统并配套供应。(刘玉凤 陈阳)



校运会上展风采

昨日,海曙中心小学校园内一片沸腾,为期三天的校运会拉开了序幕。广播操、亲子活动、田径赛等比赛项目精彩纷呈,展现当代少年奋发向上的精神面貌。图为校运会入场仪式。(胡建华 朱伊莹 池瑞辉 摄)

闹市中哪有安静读书的好去处?

海曙首份青年阅读地图出炉

本报讯(记者黄合 海曙记者站毛一波 通讯员郑诚)在快节奏的都市,静下心来阅读很难么?昨日,由海曙区委、天一青年读书会联合制作的青年阅读地图首次对外发布,地图标注了海曙周边大大小小的十多个阅读场所,只需步行几步,即能徜徉书海。

让爱书者可以“按图索骥”,是这份阅读地图诞生的初衷。“80后”邵娟静是

该项目的执行编辑,在过去2个月,她基本上走遍了海曙周边的阅读空间,文艺书店、咖啡馆、图书馆、书城……不过,让这群年轻人倍感无奈的是,不少地方虽有丰富的图书资源,却因零星散落各处而鲜有人知、乏人问津。

据悉,阅读空间使用率低,已成为一个普遍性的问题。就在前不久,2013年6月至2014年5月浙江省居民阅读状况

发布,数据显示,2014年浙江省18周岁以上城镇居民对公共图书馆、社区阅览室、报刊栏等公共文化设施认知度为54.3%,但使用率只有28.4%。

“这也更加坚定了我们制作这份地图的想法,得让这些图书资源得以充分盘活。”海曙区委书记相关负责人告诉记者。最终,在这份成形的阅读地图中,通过手绘模式,展现了图书馆、书

城、文艺书店、咖啡馆等多个阅读点的形象外观及交通路线、公共设施等要素,背面还标注着相关社会组织的公众号,方便书友们交流互动。

目前,首批5000份阅读地图正陆续在书店、咖啡馆等方便取阅的地方免费发放。下一步,天一读书会还准备利用筹集来的公益资金,制作一份涵盖整个宁波市的阅读地图。

五一汽车票可提前14天购买

汽车南站推出“车票+景点门票”优惠套票

本报讯(记者张燕 通讯员王成陈旭利)五一小长假汽车票可提前14天购买了。记者昨日从公运集团获悉,本月21日起,市区各汽车站延长车票预售时间,从21日至28日,均可购买5月4日(含当天)之前车票,4月28日起预售天数恢复至7天(含当天)。

今年五一小长假,放假时间为5月1日至3日。历年五一都是出游踏青的好时节,为了避免“高速拥堵、停车无处”的窘境,部分市民选择乘坐汽车去中短途旅行。记者了解到,汽车南站一种“车票+景点门票”菜单式自助服务,也许能满足这部分市民的出行。

这个由汽车南站与旅游集散中心共同打造“旅游”旅游模式,推出“车票+景点门票”菜单式自助服务,即

使个人出行,也能享受团队优惠。如想去西塘旅行,可选择购买西塘旅游套票,套票包含西塘的班车和景点门票,且价格比分开购买要实惠。仍以西塘旅游为例,如果分别购买去西塘的班车和西塘景区门票,原价每人176元,而套票价格为140元。目前,旅游套票包含全省不少景区,具体有:宁波至绍兴班线车票+书圣故里景点门票;宁波至绍兴柯桥车票+安昌古镇景点门票;宁波至象山石浦班线车票+中国渔村景点门票;宁波至象山石浦班线车票+象山景点(包括象山影视城、石浦渔港、中国渔村);宁波至萧山长途客运站班线车票+湘湖景点门票;宁波至萧山长途客运站班线车票+东方文化园景点门票等。

国内游进入旺季 日韩线路最火爆

本报讯(记者曹爱方 通讯员徐周兵)笔者昨天从我市各大旅行社获悉,5月开始国内大部分旅游地区将进入旺季,出境游以日韩线路最为火爆。

据了解,五一期间,国内游将迎来出行高峰。来自携程的预订数据显示,出行人数预计超过清明游客量的一倍,选择3日至5日行程的游客最多,厦门、三亚、云南、西安等地人气居前。

云南、西藏、四川等地区正式进入旅游旺季,特别是西藏地区,相对于暑期出游高峰,现在游客少、景致美,更能充分享受旅行的乐趣,并且价格比暑期便宜1000元到4000元不等,其中,拉萨、林芝、

日韩线路最火爆

日喀则等常规线路最受欢迎。另外,华东地区赏花游方兴未艾,杭州、乌镇、西塘、厦门等地区也是五一热门旅游目的地。目前性价比比较高的是新疆、宁夏、青海、甘肃等西部地区,跟团游、自由行相比暑期旺季每人便宜2500元至3000元。

五一小长假出境游比例相对最高的节日。来自携程的数据显示,日韩、泰国、港澳、东南亚等线路位居前列。日韩线路游客量成倍增长,人气将超过一直排名第一的香港。韩国五一的旅游线路已售出了近七成,首尔和济州岛是中国游客前往最多的目的地;日本跟团旅游线路已经售罄。